

ΙΤΑΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΛΟΥΓΙΤΖΙ ΠΙΚΑΡΙΟ

ΤΟ ΠΑΣΧΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ



Η Καρμέλα περίμενε γλωμί κι' άπελεισμένη, με την άγωνία μέσα στην ψυχή της... 'Ο Φραγκίσκος, ό Φραγκίσκος της δέν είχε γυρίσει άκόμα... Κι' αυτή τόν καρτερούσε όπως πάντα, μένοντας άγραπτη και μη τουλιώντας νά βγή έξω...

Ξημέρωνε τό Πάσχα και ή κριμπάνες των εκκλησιών χτυπούσαν χαρούσιμα, μιλώντας στον κόσμο με τους χαρούμενους ήχους των την ανάστασι του Αυρωτή. Κι' όσο ή Καρμέλα άκουγε τή συναλία αυτή των σημάτων, τόσο αισθανόταν την ψυχή της νά κυριεύεται από μαύρη άπελπισία...

Η κριμπάνες είχαν σωπάσει πειά και ό άνοιξιτικός ήλιος σκόρπισε τώρα την καταχνιά της χειμάρης. Η Καρμέλα όμως έξακολουθούσε νά στέκεται στο παράθυρό της και νά κοιτάζει στό δρόμο με λαχρά...

«Τίποτα... Τίποτα... Τίποτα...»

Άλλά γιατί είχε περάσει έξω τή νύχτα του ό Φραγκίσκος;... Μήπως δέν την άγαπούσε πειά; Μήπως είχε θυμηθεί την περυσινή της ζωή και την είχε άποστραφεί για πάντα;

Κι' όμως εκείνη την ήμέρα ή Καρμέλα αισθανόταν μέσα στό αίμα της πού δυνατή τή φλόγα τής αγάπης. Τό Πάσχα πού ξημέρωνε, την έκανε νά αισθάνεται πιο έπιταχιστή την άνάγκη κάποιου λυτρωμού...

Τόν περίμενε λοιπόν με την ψυχή τής φλογισμένης, για νά τή σφιχτεί μέσα στην άγκαλιά του, για νά τόν περβάσει με τή δύναμη του πάθους της, για νά γοργάσουνε μαζί τό έρωτικό τους Πάσχα. Κι' όλο κρατούσε τά μάτια κερφαμένα στό δρόμο κι' όλο έστρεψε...

Ό Φραγκίσκος την είχε διαλέξει αυτήν, τό περιφρονημένο πλάσμα, μέσα σε τόσες άλλες, για νά την κάνει γυναίκα του, μόνο και μόνο για νά κρατήσει μια ύπόσχεση πού είχε δώσει στό Θεό.

Βρισκόταν τότε στον πόλεμο. Μιά μέρα λοιπόν πού είδε νά πέφτουν γύρω του όλοι οι σύντροφοί του σκοτωμένοι κι' αυτός είχε σωσαστεί μαζί τους πληγωμένος, στην τρομερή εκείνη στιγμή τής άγωνίας του παρακάλεσε τον Θεό νά τόν σώσει. Μαζί μ' αυτό όρκίστηκε ότι άν έγλύτωνε, θα έξοφλούσε τή θεία χάρι δίνοντας τ' όνομά του σ' ένα ταπεινό πλάσμα, έξευτελισμένο και περιφρονημένο από την κοινωνία.

Ό Κύριος εισάκουσε την παράλησή του και τόν έσωσε. Γυρίζοντας ό Φραγκίσκος στον τόπο του, κράτησε τον όρκο του, βρήκε κάπου την Καρμέλα και την άπομάκρυνε από την άβυσσο όπου την έσπρωχνε ή ζωή της.

Η Καρμέλα έμεινε σχεδόν θαμπωμένη από την καινούργια της, την ανέλπιστα τύχη της... Στην αρχή, κοντά σ' αυτόν τόν άνθρωπο πού είχε τό βάρος νά την κάνει για πάντα δική του, αισθανόταν έναν άόριστο φόβο. Γύριζε μέσα στό σπίτι άπάνω-κάτω, μιλώντας ξέροντας τί έπρεπε νά κάνει για νά συμμορφωθεί με την καινούργια της κατάστασι. Δέν έκανε λοιπόν διαποτε και κούταζε διαρκώς τόν Φραγκίσκο μέσα στό μάτια του...

Μά κι' ό Φραγκίσκος, μόλις την παντρεύτηκε, άρχισε νά κοιτάζει παράξενα συναισθήματα. Είχε όρκιστεί νά σώσει μια δυστυχημένη ναγαδό πού κινδύνευε νά καταποντισθεί στό πέλαγο τής ζωής. Έβλεπε όμως ότι ή Καρμέλα δέν έμεινε ευχαριστημένη από τό ψυχρό και σιωπηλό εκείνο σπίτι, στό όποιο την είχε κλείσει. Είχε άνάγκη από ένα άλλο καταφύγιο, ισρώτερο και άσφαλλέστερο, ένα καταφύγιο, όπου νά μιλούν ξιριανέ ό αντίπαλο τής κακίας και τής αλάτης των ανθρώπων...

Και παρόμοιο καταφύγιο δέν μπορούσε νάβει άλλο άπ' την καρδιά του. Αισθανόταν όμως ότι δέν μπορούσε νά τή χαρίσει στην άμαρτωλή. Κάθε φορά πού κούταζε τά μαύρα μάτια της, ανατριχίλασε παράξενα. Έβλεπε μπροστά του την άβυσσο άπ' όπου την είχε συγκαταίσει και έννοιωσε πως αυτή θα τούς έχώριζε παντοεινά...

Κάθε φορά πού ή Καρμέλα τουδινε τά λευκά χείλη της νά τά φι-

λοφώσσει... Με σπάραξε ή ύποψία αυτή και θέλησα νά βεβαιωθώ... Νά δω πώς ήταν ό ευτυχημένος αυτός αντίηλός μου, πού πήγαινε ν' ανταμώνει στους μακρινούς σου περιπάτους... Ντόθηκα λοιπόν άληθινα, για νά μη με γνωρίζεις, και σε παρακολουθούσα... Ξενιτεύοντας πομενός κι' άγριανός, κάτω άπ' τά παράθυρα σου... Πρώ όλίγων άκόμα στιγμών νόμισα πως άγαπούσες άλλον, μα τό δικιά μου πού φώναζες όταν λιποθύμησες, μ' έπεισε...

— Πώς εδένά μονάχα άγαπού, χρυσό μου!... συμπλήρωσα εγώ. Ένα φίλ γλυκό και άτελείωτο πού ανταλλάξαμε τότε, ήταν ό πρόλογος των άρραβώνων μας...

λήση, συλλογίζόταν με μανία πόσοί άλλοι τά είχαν φιλήσει πριν άπ' αυτόν...

Άν δέν την είχε άγαπήσει, δέν θα δοκίμαζε αυτό τό μαρτύριο. Κι' εκείνη τότε θα έζωσε στό πλάι του, ήσυχη και ταπεινή, σαν πλάσμα πού είχε σωθεί από τής άμαρτίες, γιατί έτσι ήταν τό θέλημα του Θεού. Άλλά για νά την άγαπήσει;...

Συχνά ό Φραγκίσκος έννοιωσε την άνάγκη νά άνοιξη τό στόμα του και νά φωνάξει δυνατά τή συμφορά του. Άλλά την τελευταία στιγμή μετανόωνε και τρώμαζε. Μιά βραδεία ό άγέρας φουσουσε όρμητικά και τό σπτάκι τους έτρεμε όπως ή καρδιά τους.

— Κρατώνω! είπε ή Καρμέλα και τουλίχτηκε στό χοντρό μάλλινο σάκι της.

Ό Φραγκίσκος άγγιξε τά παγωμένα χέρια της και την ένύπταξε άνήσυχος. Και οι δύο τους αισθάνθηκαν εκείνη τή στιγμή μιάν άλλόκοτη άνατριχίλα. Ό Φραγκίσκος ήελε νά τή σφιχτεί δυνατά στην άγκαλιά του, νά τή ζεσάτη με τά φιλά του, νά διαλύσει με τή φλόγα τής αγάπης του τόν πάγο πού τούς έχώριζε.

Έξαρνα όμως άναπήδησε και την έσπρωξε πέρα. Πήρε άμέσως τό καπέλλο του και βγήκε έξω. Μάταια τόν περίμενε ή Καρμέλα ένείνο τό βράδυ...

Αυτή ή ζωή βάσταζε κριμπάνες καιρό άκόμα. Ό Φραγκίσκος την άπέφευγε κάθε τόσο και ξενιτεύουσε έξω, σαν νά πιστεύε πως δέν μπορούσε νά ζήσει μαζί της.

Έτσι έφτασε κι' ή αυγή τής Πασχαλιάς, θλιμμένη και πένθιμη όπως ή άλλες. Ό Φραγκίσκος γύρισε τέλος κάποτε στό σπίτι του και βρήκε την Καρμέλα νά τον περιμένει πίσω από την πόρτα.

— Γιατί δέν είσαι στό κρεβάτι σου;

— Καρτερούσα εδένά...

— Για νά με παραφυλάξεις;

— Όχι... Φοβόμουν νά μείνω μοναχή μου...

Κι' ή Καρμέλα ξέσπασε σ' αναφυλλητά. Ό Φραγκίσκος στεκόταν άρκετά μακριά της, στυγνός και άμυλητος. Έννοιωναν κι' οι δύο πως έφτασε ή στιγμή πού θ' άποφάσιζε για τό μέλλον τους.

Η Καρμέλα ρίχτηκε και τόν άγκάλιασε σφιχτά, σαν νά φοβόταν μιλν τής φύγει, με μι' άνείπστη άγωνία ζωογραφισμένη στό πρόσωπό της. Ό Φραγκίσκος συγκινημένος την έσφιξε κι' αυτός άπάνω στην καρδιά του, άφίανοντας μια τρελλή έρωτική κραυγή και κοιτώντας πως έβρισκε κάτι πολύτιμο πού είχε χάσει.

Έξαρνα όμως, όλη εκείνη τή παραφορά μεταβλήθηκε σε μίσο θανάσιμο. Μια ιδέα πέρασε γρήγορα άπ' τό νού του. Πόσοί άλλοι δέν την είχαν σφιχτεί στην άγκαλιά τους όπως αυτός! Την έσπρωξε με μανία λοιπόν και τής έφώναζε άγρια: — Φύγε από δω!...

Έκείνη στεκόταν άφωνη, σαν νά μιλν καταλάβαινε τί είχε συμβεί.

Επακολούθησε μια σύντομη και τρομαχτική σιωπή. Σε λίγο ό Φραγκίσκος, μετανιωμένος, θέλησε νά την πλησιάσει.

— Όχι, τού φώναζε τότε εκείνη, δέν είμαι άξια νά μ' άγγίξεις...

Κι' αναλύθηκε πάλι σε λυγμούς. Ό Φραγκίσκος όμως την άγκάλιασε τώρα διά τής βίας. Η άρνησί της ήταν γι' αυτόν ή καλύτερη απόδειξις τής αγάπης της. Έννοιωσε πειά ότι τό παρελθόν είχε ουσυτεί για πάντα και ότι ποτέ πειά δέν θα την έχανε. Για μιά στιγμή τά χείλη τους ένόησαν σφιχτά, κι' αυτό ήταν τό πρώτο άληθινό φίλ τής αγάπης των...

Η κριμπάνες πέρα είχαν άρχισει πάλι νά σημαίνουν την Άνάστασι...

ΛΟΥΓΙΤΖΙ ΠΙΚΑΡΙΟ

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

Ο ΚΑΡΝΩ ΚΑΙ Ο ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΤΟΥ

Ό Πρόεδρος τής Γαλλικής Δημοκρατίας Καρνώ είχε πει κάποτε νά έπισκεφτεί την ιδιαίτερη πατρίδα του, την όποία είχε νά δη πολλά χρόνια.

Μόλις έφτασε εκεί, διευθύνθηκε κατ' εϋθειαν προς τό δημοτικό σχολείο, όπου δίδασκε άκόμη ό ίδιος ό παλιός δάσκαλος του, άσπρομάλλης πειά και γερασμένος.

Μόλις είδε τόν Καρνώ, ό γέρος δάσκαλος άρχισε νά κλαίει. Τότε ό ένδοξος πολιτικός ρίχτηκε στην άγκαλιά του, επίσης συγκινημένος. Έπειτα γύρισε προς τούς μικρούς μαθητάς, πού είχαν μείνει κατάκλητοι, και τούς έλεγε:

— Νά ό άνθρωπος στον όποιο χρυσότά τά πάντα! Νά ό δεύτερος πατέρας μου! Έδώ μέσα σ' αυτό τό μικρό σχολείο πρωτόμαδα ν' άγαπάω τή μεγάλη μας πατρίδα...



Ό Φραγκίσκος την έσφιξε άπάνω στην καρδιά του...